

# KÖZTELEK

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.	Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tulajdonja.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Köztelek), Üllői-út 25. szám.
Nem tagoknak előfizetési díj: Egész évre 30 korona, félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.	Az egyesületi tanács felügyelése alatt: Főszerkesztő és kiadó: Fodor Ferenc az OMGE igazgatója. Feladv. szerkesztő: Szilágyi Zoltán az OMGE szerkesztő-utársa. Támasztó: Buday Barna az OMGE utársa.	Külsőiratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

## AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

### Ülésnapok a Köztelken.

1900. márczius 14-én d. e. 10 órákor OMGE. díjlovaglást rendező bizottságának ülése.
1900. márczius 18-án d. u. 4 órákor. Tejmertékelk orsz. egyesületének közgyűlése.
1900. márczius 24-én d. e. 11 órákor Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetének közgyűlése.
1900. márczius 25-én d. e. 10 órákor Orsz. méhészeti egyesület közgyűlése.
1900. márczius 25-én d. u. 4 órákor Magy. mezőg. szesztermelői orsz. egyesületének közgyűlése.

### Figyelmeztetés OMGE. t. tagjaihoz.

Alapszabályaink 8. §. c) pontja értelmében az alapítványi kamatok és évdíjak márczius hó végéig az egyesület pénztárába befizetendők. Felkérjük t. tagjainkat, hogy ezen kötelezettségüknek eleget tenni sziveskedjenek; a pénz megküldésének könnyebítése czéljából lapunk első számához postautalványlapot mellékelünk.

Felhívjuk továbbá t. tagjaink figyelmét arra is, hogy az alapítványi és tagdíj hátralékok, a mult évben szétküldött évkönyvben, a tagok névsorainál kívannak tüntetve; amire azzal a megjegyzéssel hívjuk fel t. tagjaink

figyelmét, hogy azok hátralékait, akik április haváig folyó évi tartozásukat be nem fizetik, az Egyesületi Tanács határozata alapján április havában per utján fogjuk behajtani, mert az egyesületre nehezedő nagy terhek a tagdíjak szigorú behajtását követelik, hogy az egyesület is eleget tehesen kötelezettségeinek.

Igazgató.

A telepítési szaktanácskozmányról felvett jegyzőkönyv a földmivélségi miniszter ur Ömagyintésként által nyomtatásban könyvalkában kiadott és ezen nimből 100 példányt az OMGE. rendelkeztetésre bocsátott, hogy az érdeklődők közt szétosza. Felhívjuk tehát tagjaink figyelmét erre a nagyérdéki munkára, azon figyelemzettel, hogy a művet a készlet erejéig az OMGE. mindazon tagjainak postacsomagban megküldi, kik a szétküldési költség fejében 80 fillert az egyesülethez akár készpénzben, akár levélbélyegben megküldenek.

Igazgató.

### Tavaszi luxus-lóvásár.

Az idei tavaszi luxus-lóvásár április hó 1, 2 és 3-ik napján tartatik meg az OMGE. vándorköze alatt a „Tattersall” istállóban.

Az állami ménesek számfelölti loval erre a vásárra nem fognak felhozatalni.  
A luxus-lóvásár díjazással lesz egybekötve. Ngyes fogatok részére kelti; hínlós és jukker fogatok, valamint hltas lovak részére egyenként három 800—600 koronás díj, vagy összesen 11 díj 2400 korona összegben fizetik ki.

A bejelentési határidő márczius hó 10-én lejárt. Katalógusok márczius hó 15-én jelennek meg. A vásár tervezése a Tattersall hátrésigánál (Bpest, Külső Kerepesi-út) kapható.

### A telepítés kérdéséhez.

Benyovszky Sándor grófnak a „Köztelek” f. évi 19. számában e czim alatt megjelent közleményére a gyakorlati gazdák köréből több felszólalást vetünk kézhez. Szives-örömet teszünk azokat közé, mert ezáltal a fölvetett eszmék tisztázásához hozzájárulnak annál is inkább, mert a mai reflexiók oly gyakorlati egyének-től erednek, akik a Benyovszky gróf által fölvetett parcellás bérletek egy, vagy más alakját a gyakorlatból ismerik.

A közlemények a következők:

I.

Benyovszky Sándor gróf egy oly eszmével lép fel, amely nemcsak az újgater üdvéret hat, hanem — el kell ismernem — nagyon tetszős alakban is tárgyalja e sokat és sokszor vitatott kérdést. Dehát amint semmi tökéletes nincs az ég alatt, a gróf ur által hangzatosított módosításhoz is nagyon sok szék; egy papírra vetve, elméltönek nagyon szép az; de mibelyt a végrehajtásra kerülne a sor, akkor tünnek ki, hogy korszerűs nem nélkül csináltak a számadat. Ezen javaslát is egyoldaluan fogja fel a kérdést és nem számol le azon másoldalú tényekkel, amelyeknek létjogosultságot tagadni nem lehet; mert épp oly faktoral az államtestnek, mint amazok.

Benyovszky gróf, miután előre bocsátotta, hogy a nagyobb uradalmak kezelése oly drága, hogy a tulajdonosnak a rezi levonása után alig marad valami jövedelme, azt javasolja, hogy azok 80—100 tagból álló szövetkezeti csoportoknak adassanak bérbe, természetesen egyetemleges jótállás mellett; mert ezen feltevel nélkül egyetlen birtokos sem menne bele az ár — előre latbaölég — önké bérletbe.

Mar most — eltekintve attól, hogy nagyon nehéz egy ily nagyobb számú megbízható érdekesoportot összehozni — kikből gondolja a

# Tavaszi VETŐMAG szükségletünk

beszerzése végett forduljunk a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez, Budapest, V. ker., Alkotmány-u. 31.



lakossága 'ezelőtt 50 évvel vett ki csoport-képletbe, azóta 4—5 ciklus alatt a bérlet megoszthatótt, a résztervek folytonos apadásával, úgy, hogy ma az egész birtokot csak egy család bírja. Még ezelőtt 18 évvel 12—15 család bírta az egész bérletet, mely ma egy család birtokában van s ezeket eltérve a paraszthalkodástól, rendez késszerű tértek át.

Hivatkozhatnám még több hasonló esetre is, de hivatkozhatnám olyanokra is, melyek még rosszabb végződésűek, amennyiben előző bérletnél (5 ft holdig) tőkehiány miatt kénytelenek voltak a szerződés lejártá előtt a bérlettel felhagyni s a tulajdonos — nehogy kénytelen legyen 50—100 családot tökretenni — futni engedte őket.

A párzellások éppen így eredménytelen jártak: több esetet tudok a hol egy-egy nagyobb birtok apró parcelláknál eladottól, 15—20 év alatt ennél is az lett az eredmény, hogy a legszegényebb munkásnép által vásárolt apró darabok lasanként beolvadtak 100, 200, sőt 300 holdas birtokokba.

Mi ebből a tanulság? Mivel lehetne ezen állapot orvoslói?

Nem czélom, hogy ezen igénytelen hozzáállássalom úgy tőnjék fel, mint aki ezen állapotok megváltoztatására biztos kiinduló pontot jelöljék; hozzáállássalom egy eszmecséret óhajtok megindítani, melyből esetleg némi eredmény is elérhető.

Egy egyszerű módot hallottam nem régen említeni. Nevezetesen, hogy a föld vidékén jobb módú parasztságok, kik 50—100 hold földdel bírnak, hogy biztos munkára tegyenek szert és magukat a fáradságos munkától felmentse, s n. 300000-ot fogadnak fel, azaz nekik a termények természetesen kiadandó 20%-át biztosítják; a tulajdonos adja az igát, vetőmagot és melléköltségeket, vállalkozó pedig adja munkáját.

A részletekört értesítve ma még nem vagyok; még az egynekét, kik lyi szerződésre léptek, nem ismerem s csak hallomásból vettem róla tudomást, de az eszme, hogy az egyik a földjét és forgó tőkéjét, a másik munkáját adja a közös célra, mindenesetre egészséges és a magyar nép természetesen fogadja a jókosságot, mutatja. Vajon nem lehetne-e ezen módszert fejlesztelni és ezáltal egy oly rendszer megállapítani, mely végre célhoz vezetne?

Szerény véleményem szerint a magyar mezei munkás sorsa semmiért oly módzzerrel, a hol tőkebefektetés kívánatik, nem javítható; nem javítható pedig azért, mert a mi mezei munkásaink 95%-a legalább nincsen abban a helyzetben, hogy 150—200 ft tőkével, esetleg egy pár igát jószággal rendelkeznek. A mi mezei munkásaink csak munkaejeve van és így mással mint a munkaejevének felhasználásával és jó díjazással állapotán segíteni nem tartom lehetnek.

Dely Imre.

## Romlik-e a magyar buza minősége?

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a képviselőháznak tartott beszédében súlyos adatokat hozott fel, amelyekből a magyar buza minőségének romlását konstátálta.

Közölt adatai szerint 1891-ben a tiszai buzáknak siker-tartalma 38 $\frac{1}{2}$ %-os és az 1890-ben lecsik 33 $\frac{1}{2}$ %-re, a pestvidéki 37%-ról lecsik 31%-re, a bácskai 40%-ról 35%-re hanyalt, viszont fordítva a romániai 27 $\frac{1}{2}$ %-ról felemelkedik 36%-ra.

Ezek a számadatok azt bizonyítanák, hogy a magyar buza siker-tartalma nagy arányokban hanyatlík, amit a kereskedelmi miniszter maga is nagy horderejű dolognak mond. Csakugyan,

azt nagy horderejű dolog volna, ha a miniszter által közölt adatok bizonyító erejét kétségen fölül állónak tekinthetünk és azokból következtetéseket vonnánk le a magyar buza jófőjére nézve. Mert habár a magyar buza értéket nem pusztán siker-tartalmanak megnyíjsa adja meg, mégis tagadhatlan, hogy a buza minőségére nézve első sorban is a siker-tartalmon gazdagsága a döntő. És tényleg, a buza minőségének kipróbálására és összehasonlítására vonatkozó kísérletek a siker-tartalmon vizsgálata irányultak mindaddig nemcsak nálunk, hanem a külföldön is. Ha tehát kétségen kívül konstatálhatnók, hogy magyar buza siker-tartalma csakugyan a kimutatott arányban csökken, ez azt jelentené, hogy buzánk legértékesebb tulajdonsága hanyatlóban van és azt jelentené, hogy a magyar buzára és kivált a magyar listre nehéz sors vár a világpiac versenyében. A kérdés első sorban is a buzatermelés jövőjével és jövedelmességével függ össze, így méltán érdekel minden gazdát és méltán megdöbbenhet minden gazda a kereskedelmi miniszter arányszám fölött. Szerencsére nincs ok erre a megdöbbenésre.

A magyar buza kémiai összetételére nézve eddig megegyező tudományos vizsgálatok — ellentétben a miniszter adataival — azt bizonyítják, hogy buzáink siker-tartalma nem fogyott, sőt emelkedően van. Az erre vonatkozó vizsgálatokról ad számot Hantó Vilmos és Gáspár János. "A magyar buza kémiai összetétele" cz. műve, melyet a M. T. Akadémia 1897-ben a Lévy-féle jutalommal koszorúzott. Hantó és Gáspár összesen 71 buzafajtát tettek vizsgálat tárgyává, 61 magyar, 4 román, 1 cseh és 5 amerikai eredetűt. Különösen a nitrogén és siker-tartalmon vizsgálata fordítottak nagy gondot és elemzésük eredményét a 30 év előtti *Say* Mór által végzett elemzések eredményeivel hasonlították össze. Az összehasonlításból kitűnik, hogy a szkezesfővári buzáé kivéve, a 91—95-iki elemzés mindenütt nagyobb siker-tartalmat mutat ki a magyar buzában, néhol 25%-kal is, mint p. o. a torontói buzával. Kiderült továbbá, hogy az amerikai (153%) és a romániai buza (152%) siker-tartalma helyi-telekhez megközelíti a magyar buza siker-tartalmat, de nem mulja felül. Am már Gáspárék figyelmeztettek, hogy bár a külföldi és a magyar buzáik arányszámai közel állanak is, azért ezen arányszámok alapján összehasonlítást tenni még nem volna jogos, mert a magyar buza értéket a tulajdonságok egész sorozata adja meg s a siker-tartalomnál maradvát, itt sem a mennyiség, hanem a minőség a döntő. Így habár a magyar és amerikai buza siker-tartalmanak arányszámai közel esnek egymásé, mégis, míg a magyar listből 38 $\frac{1}{2}$ % sűtőmennyit telik ki, addig a legjobb amerikaiaké is csak 33 $\frac{1}{2}$ %. Mint látjuk, ennek a tudományos vizsgálatnak az eredményei ellentétben állanak a Hegedűs miniszter által monddottakkal. És ez az ellentét nemcsak abban az állításban van meg, hogy a magyar buza siker-tartalma tényleg nem csökken; hanem megvan a következtetések között is, hogy t. i. buzáink minőségi hanyatlására nézve még a siker-tartalmon csökkenése sem volna egymagában döntő.

Rendkívüli figyelmet érdemelnek ez irányban a francia *Aimé* Girardnak a siker-tellett

legújabb kutatásai. Széleskörű vizsgálatainak eredményeként azt a tételt állítja fel, hogy a buza értéket nem annyira a siker-tartalmon mennyiség, mint inkább a minősége határozza meg. A siker ugyanis az enyves *gladine*-be és a porszéri *glutenin*-ből áll. A minden tekintetben jó listzben az elsőből 75%-nak, az utóbbiból 25%-nak kell lennie. Ha a listzben kevés siker lyi arányban tartalmazza ezt a két alkotórészt, akkor a listz tisztítja kitűnően meg s az abból dagasztott kenyér jól sült. Az Aimé vizsgálatai természetesen nem terjedtek ki a magyar buzára, de per analogiam így szenved kétséget, hogy a magyar listz cukrisz-cetelőre való kitűnő alkalmazhatóságát nem a tárolás sem dináló — siker-gazdagságának, mint inkább a siker-alkatanak nagy szerencse arányának, röviden a siker minőségének köszönhető. Ezt a körülményt eléggé kiemelték a magyar vizsgálatok is, már pedig ez olyan körülmény, amely a siker mennyiségére vonatkozó számadatok jelentőségét teljesen eltörpíti. Ha tehát állana is az, amit Hegedűs miniszter a magyar buza siker-tartalmanak hanyatlásáról mondott, semmi esetre sem áll helyt az erre épített azon következtetés, hogy listzkitűnőbb a magyar buza sikerének csökkenése miatt szenvedett volna.

Még kevésbé helytálló az a további következtetés, hogy a siker-tartalmanban olyannya emelkedett romániai buza, ha arányszám csakugyan javult volna is, mindinkább alkalmas a magyar buza pótlására, illetve őrségi céljainkra, így tehát a román buzáé nem illeik meg az a vád, mintha annak várménes behozatala és őrési célzokra való felhasználása ártana a magyar listz minőségének és versenyképességének. A román buzának kedvezett összehasonlításból egyenesen ez következik és erre a bizonyítására irányul a Hegedűs beszédjének tendenciája is. A román buza szerepéről az akadémia által jutalmazott pályamű ezeket mondja:

"Ideháza kikészítésére és végfűtésére a kartealmok által várménesen behozott oléó román buza teszi értéktelenné a magyar gaszta piacon minőség buzatermelésénnyét. A román buza minőség rosszabb a miénkénál, ami tőszáján és siker-tartalman létszik meg; ezért nagyon kell vigyázni, nehogy a beakramó román buzából kivelti magyar listet készítsenek, mert ez aztán buza és liststermelésnek fogyasztó piaczká komolyan veszélyeztetné."

Ez két tudományos kutató mondaná s nem az agráriusoké. S aggodalmuk ugyancsak igazoltat vált. Ezt mondják továbbá: "Valószínű, hogy az oléó, várménes román buza behozatalára való spekulációból, a pesti kartealmokon kon-hájában III-rendű merkanti buzaelemzésekből sűtötték ki, hogy megfogott a magyar buza siker-tartalma, nem alkalmas többé a listz előállítására, ha őrés előtt román buza nem kevertük hozzá." Így listz csakugyan, a kereskedelmi miniszter félrevezeték, mert azt csak fel nem tehetjük róla, hogy nem bona hide vette azokat az adatokat, amelyek mentik a magyar malomipar eljárást, mentik a román buzabehozatalát, de a magyar buza renomójának ártanak.

Feltesztjük, hogy a Hegedűs miniszter adatai kétséget kizáró módon tudományos értékek; még ez sem menti azokat. A buza siker-tartalman évenként változának van alávetve, egy-két esztendő elemzési eredményel









mények szülhet, amelyek az ország közgazdasági haladásának előmozdítása mellett, az egész javára is szolgálnak.

Id. Luczenbacher Pál szegény és egyszerű szülöktől származva ugyan, kitűnő nevelésben részesült és képességeit, tanulmányait az üzleti élet körében értékesítvén, ezáltal nemcsak örösi vagyont szerzett, hanem agyammal módja volt jótékonykorsági hajlamait nagy mértékben kiteljesíteni és az ország közgazdasági fejlődését előmozdítani, minnek következtében a közelet terén is a legkiválóbb tekintélyt közé emelkedett. Ő a vagyon, melyet saját munkájával gyűjtött, eszköznek tekintette, hogy családját a közpályán való működésre képessé tegye. Ő maga élte végéig a legszerényebb igényekkel bírt és jóformán magas korának legutolsó évéig a folytonos munkának volt ember.

Nagy munkaképessége, hafazias állózatokétsége, világtapasztalatai, széles körű műveltsége általános elismerést szereztek számára és a királyi kegynek sugár-ait is rávetették, midőn előbb a magyar nemességét, később pedig a főrendiházi tagságot nyerte meg.

Élete folyása egyike a legérdekesebbeknek és legváltozatosabbaknak. Saját személyére nézve igénytelen, kénytelen nem ismerő, fáradhatatlan szorgalom, mértékletes életű, egészséges szervezettel. Állandó türekevése volt, hogy mindben cészszerű javítást eszközöljön és minél több embernek munkát és keresetet nyújtson. Általános nézet volt felőle, hogy mindben szerencséje van. Pedig az ő dolgai azért sikerültek mindenkor jól, mert ő bár minden dolgát erőlyesen vezette, még valaminek a sikerét biztosítva nem látta, sokat nem áldozott rá. Az ő kísérleti tehát nem voltak drágák, sikerei pedig biztosak és nagyok lettek.

Mint hazafi kivált a szabadság harczban tünt ki, amidőn Szobon a német sereg megérkezése előtt széles hajóit elhelyeztette, hogy a dunai átkelését lehetővé tegye és néhány nap múlva a Komárom felszabadítására és a Nagy-Salló felé vonuló magyar seregek vizszont néhány nap alatt helyenversze elő hidat épített a Dunán, melyen az egész magyar sereg lovassággal és tüzérséggel együtt átkelhetett. A szabadságharc alatt és után nagy veszteségek érték gy őt, mint hajóját: Jánost, aki egy évig az Újépületben börtönt is szenvedett.

Mint embert a kiváló jószág, szívéllyesség és műveltség jellemtek. Ő tanácsaival senkivel szemben sem volt fark. A közügyekben őnzellenél és buzgóssággal vett részt. Egész életében csak barátokat szerzett magának.

Az ő egész élete példája a munkáság, mely kiváló sikerekkel dísekedhethik.

Nyugodjék békevel!

Eltrajzi adatai a következők:

Id. Luczenbacher Pál született Hont-negyében, Szob községben 1818. febr. 10-én. Atyja a Duna, Garam és az Ipoly fo-

lyók halászatának bérleje volt. Mint ilyen egyszerű ember volt ugyan, azonban belátja, hogy az iskolázottság és műveltség nélkül gyermekei az életben nagyobb előhaladást nem tehetnek s azért két fiának iskolázására és nevelésére viszonyához képest a legnagyobb áldozatot hozta meg. Pál fia iskolát Váczon kezdte és Nagyuzombaton végzte el s 1835-ben visszatért az atyai házhoz, hogy atyjának akkor már kiterjedt faüzletében tevékeny részt vegyen. Ennek a faüzletnek kezdete nagyon egyszerű volt. A halászatból Luczenbacher a nagyobb és szebb halakat ladikok között hárkában szállította Budapestre, de hogy a ladikok ne legyenek meg a utat a fővárosig, a szobi jobbgyöktől vásárolt rózsafával terhelte meg, amellyel Pesten jövedelmező kereskedést űzött. Ez volt a Luczenbacher-féle üzletnek az alapja, amely állandó növekedvén, a legtekintélyesebb üzlettel fejlődött ki. Luczenbacher Pál az atyai házhoz visszaterén, János bátyjával együtt teljesen a faüzletnek szentelték magukat és pedig még János a pesti eladásokat eszközölte, addig Pál az üzlethez szükséges anyagokat vásárolta az erdőben. Az 1838-iki árvis sok kárt tett üzletükben, mert nemcsak a raktákraik felhalmozott fát nagyrészen elvitte, hanem már



Luczenbacher Pál.

akkor létezett nagyszámú hajóikkól ilyen sokat összerombolt és elszűlyesztett, ők azonban nem csüggedtek és fáradhatatlan tevékenységükkel csakhamar pótolták a szenvedett károkat.

A két testvér atyja 1845-ben visszavonult az üzletől s azt teljesen hátra bízta, kik azt azonnal meg 25 évig együtt folytatták, folytonosan gyarapodva. A szabadságharc alatt ismét nagy veszteségek érték őket, de fáradhatatlan tevékenységük ezt csakhamar kipótolta és rövid idő alatt tevékenységüket meg szélesebb körben új vállalatok felkarolásával érvényesítették. Hajóépítő-gyárat, gőzfűrészt, gőzmalom, téglagyárat, mézszekernyőket, trachit-kőbányát építettek, szőlőket telepítettek, borkereskedést alapítottak. Ezenkívül 1854—60-ig Gregezen társaságában megépítették a tiszai vasutat Szokolnóci Püspökhiadányig és Debrecentól Nagyváradig, továbbá az oravicza-aninai hegyipályát, a dél vasutat Budapestől Kanizsáig, Szegeden a szegrehi töléást és az újszény-brucki vasutvonallal. Luczenbacher Pálnak különösen nagy érdemei vannak a dunai hajózás fejlesztése terén. Ő volt ugyanis az első magyar vállalkozó, aki személyszállító gőzhajót építtetett s az ő „Szent-István” hajója volt az első magyar személyszállító gőzhajó, mely Esztergom és Budapest között naponta közlekedett. Ezt a

hajóját több más hajója követte, melyek Budapest és Mohács között közlekedtek s ezekkel az osztrák Duna-gőzhajós társaságunk egészséges versenyt keltnén, a gőzhajózás megalapbódását idézte elő. Ezen a téren azonban a legnagyobb érdeme az, hogy ő kezdte meg a Dunán a teherszállóknak gőzhajókat való vontatását, amit addig lovakkal végeztek és ő teremtette meg a margitszigeti hajózást is. Luczenbacher egész életében szeretett tanulni s ezért jóformán minden éven nagyobb külföldi utazásokat tett. Ezek közül kivált az, amelyet 1871-ben az északamerikai Egyesült-Államok területén tett. Jótékonyága az öreg nagy általános ismeret volt. Az ő szorgalmának gyümölcsét a köz- és jótékonyozó egyesületek is élvezték, a szegényeket, ügyefogyottakat anyagilag segítézte, árva-házakat, kórházakat, iskolákat nagymértékben segítézte, Szobon óvodát, iskolákat és árva-házat alapított. Az ő tevékenységének és közügyek iránt való érdeklődésének szép példája hogy danczra nagymértékű ismételtségűségnek, a hazai és külföldi nevezetes férfiak, akiknek legnagyobb részével ismeretségben állott, a legszélesebb körű levelezést tartotta fenn. Luczenbacher közérdeime elismerését Ő felségétől előbb a Ferenz-Józsefrend lovageresztét, később királyi tanácsoságot, majd szobi előnévelt a magyar nemességét és végül a Wekerle-kormány idejében a főrendiházi tagságot nyerte.

Luczenbacher a mezőgazdaság terén is tevékenyen működött. Hosszu ideig az OMGÉ. igazgató-választmányának volt tagja, majd mind a közügyektől teljesen visszavonult, az OMGÉ. tisztelet tagjának válasszotta meg. Az OMGÉ. sirjára egy díszes koszorút is helyezett.

Luczenbacher Pálnak családi élete is a legjobboldabbak közé tartozott. Feleségétől Plavecky Alojzától négy fia és egy leánygyermek született, akik közül István a legfiatalabbak, mult évben, férfikorának délen hunyt.

Háldia f. hó 11-én este Bécs melletti Hütteldorfban következett be, hová évek előtt a csendes magányba visszavonult. Temetése f. hó 14-én ugyancsak ott megy végbe.

## VEGYESEK.

### Mai számnak tartalma :

Az OMGÉ. közleményei.....	417
A telepítés kérdésehez.....	417
Romlák-e a magyar bura minősége?.....	419
† Luczenbacher Pál.....	423

### Növénytermelés.

A repeze előnévényei között talajon.....	420
--	-----

### Állattenyésztés.

A budapesti XVII. tenyészállatvásár.....	820
--	-----

### Takarmányozás.

A fehérjefőség fontosságáról.....	822
-----------------------------------	-----

Levegőtlenkrény.....	423
----------------------	-----

Vegyesek.....	424
---------------	-----

Kerekdedelm, túsáda.....	426
--------------------------	-----

Budapesti gabonaszáda. — Szeszletel. — A központi váscsarnok árúgyűlése a nagyban (en gros) eladott élelmiszerek áráról. — Állatvásárok: Budapesti szarumárhavásár. — Budapesti juhvásár. — Bécsi juhvásárválasár. — Bécsi szarumárhavásár. — Bécsi sertésvásár. — Bécsi juhvásár.....	427
--	-----

Halálözös. Ferenzy Zsigmond m. kir. áll. főszegigazgató f. hó 7-én életének 46. évében elhunyt. Kitűnő gazdasz vezetettünk el benne, akinek elhunytát barátok és tisztelők széles köre fájlálja. A megalbodult hült temetése f. hó 9-én az őg. év. hivallás szerint tették Bábolnán örök nyugalomra.









## Magyar Jelzálog-Hitelbank.

## Hirdetmény.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank t. cz. részvényesei az 1900. márczius hó 25-ik napján d. e. 11 órakor a bank helyiségben (V., Nádor-utca 7. sz. a.) tartandó

## XXXI-ik rendes közgyűlésre

ezzenel tisztelettel meghívattak.

## Napirend:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az 1899. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hovatfordása iránt.

## A részvények letételek:

Budapesten: a bank főpénztáráról (V., Nádor-utca 7. sz.) és a „Magyar Leszámlitól és pénzváltó-banknál”.

Bécsben: az „Union-Bank-nál”.

Parisban: a „Société générale pour favoriser le développement du Commerce et de l'Industrie en France” czímű banknál.

## Az igazgatóság.

Alapszabályok kivonata.

23. §. 20 részvény tulajdona 1 szavazatra jogosít.

24. §. Részvényesek, kik szavazó jogukat elni akarnak, kötelesek a közgyűlés összeülése előtt legalább 8 nappal részvényeiket térítvény mellett/letételemezni.

A letételemezés a bank pénztáráról vagy más, a hírlapokban kijelölt helyeken eszközöndő.

25. §. A szavazó jog személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolható. meghatalmazás csak részvényeseknek adható.

Tüstelltek, intézetek és kereskedelmi czégek, továbbá nők és kiskorúak a közgyűlésen törvényes képviselőjük által vehetnek részt, ha azok különben részvényesek nem volnának is.

Azoknak, kik szavazó jogukat igazolták, a részvények és az utónak járó szavazatok számanak megjelölésével ellátott igazoló jegyek adtak ki.

A részvények a részvények által sajátkezűleg aláírandó jegyzékbe, számszerű sorokban és pedig a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál 1, minden egyéb letét helyen 2 példányban bejegyzendők.

A letéte a letett részvényekről térítvényt nyert és a részvények annak idején a közgyűlés megtartása után, csakis ezen térítvény visszaszadása mellett fognak neki kiszolgáltatni.

Az 1899. évi mérleg és jelentés 1900. márczius hó 17 től kezdve a t. cz. részvényesek rendelkezésére áll.

(Ülányomlás nem díjaztatik.)

4843

## ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET

felügyelete alatt álló

## KÖNYVKIADÓ VÁLLALAT

kiadásában a következők

## gazdasági könyvek jelentek meg:

	Flare	kr	kr
Cselkő és Kossutány <i>Takarmányozás</i> tan ...	2.40	3.	—
Cserháti Sándor <i>Talajismeret</i> ...	1.60	—	—
Hilgard-Treitz <i>Szikes talajok</i> ...	—	.80	1.
Domokos K. <i>Gazdasági építészeti I-és II. rész</i>	2.40	—	—
Szählender Gyula <i>Gazdasági építészeti II-ik rész</i>	2.60	3.	—
Szűts Mihály <i>Mezőgazdasági becsléstan</i> ...	2.60	3.	—
Cserháti Sándor <i>Ökszerű talajmivelés</i> ...	2.60	3.	—
Acásdi Jenő <i>Mezőgazdasági Ut-, Vasut- és Hidépítészeti</i> ...	2.60	3.	—
Molnár István <i>Gazdasági gyümölcsstermelés</i> ...	2.	2.40	—
Beiwinkler Vilmos <i>Fajbaromfi-tenyésztés</i> ...	5.	6.	—
Rázsó Imre <i>Czukorrépa-magtenyésztés</i> ...	1.	—	—

Megrendelések az

Orsz. Magy. Gazdasági Egyesület pénztári hivatalához  
Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám (Köztelek)  
intézőndők.

A műveket bérmentve küldjük; s minden megrendelés után 25% engedményt adunk.

310. sz. 1900.

## Földhaszonbéri hirdetés!

A m. kir. közalapítványi uradalom f. évi október hó 1-től

az Izzgáz község határában fekvő  
1321<sup>151</sup>/<sub>1600</sub> holdas földbirtokát 8 évi időre  
haszonbérbe adja.

A haszonbérbeadás zárt ajánlatu versenytárgyalással egybekötött nyilvános szóbeli árverésen

f. év április hó 30-án délelőtt 10 órakor

fog eszközöltetni a Buziás földhelyen széköl m. kir. közalap. gazd. ker. főtisztóság hivatalos helyiségében.

Ezen határrapra bérleti szándékoók azzal hivatnak meg, hogy 1 K. bélyeggel ellátott és bántapénzzel felszerelt írásos zárt ajánlatokat, melyben a holdanként megajánlott évi haszonbér összege számmal és betűkkel kitérő és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti, börtöközve a fenti határidő előtt alíroított főtisztósághoz nyújtásá be, a börtökra feljegyzendő, hogy az ajánlat, magy börtökgyra szól:

Bántapénzzel a börtöktest minden holdja után Kettő (2) korona esatolandó a zárt ajánlatokhoz vagy teendő le a szóbeli ajánlat megtétele előtt készpénzben vagy az állam által óvadékképesnek elfogadott értékpapirokban.

Kikülfutási ár év és holdankint: 9 K. 20 fillér.

Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt állanak, ugyszintén a kik az uradalommal szemben hátralékos tartozatlan vannak, vagy börtökni szímen perben állanak, az árverésből kéri vannak záruka.

Elkérsve érkeztetvi vagy utóajánlatok valamint köllően fel nem szerelték figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevők köztli szabad választási jog az uradalomnak fenntartatik.

A részletes haszonbéri feltételek alíroított főtisztóságnél, valamint a zsidoviai uradalmi ispánáságnél és a szokásos hivatalos órák alatt betekintheők vagy érdeklődők kölléségin lemásolhatók.

Buziásan 1900. évi márczius hó 3-án.

A m. kir. közalap. gazd. ker. főtisztóság.



A dr. Aschenbrandt-féle

# bordói-por

a legbiztosabb, kényelmes kezelési és olcsó ellenszere  
a szőlő- és a burgonya

## peronosporájának

Ára Budapesten a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete” rak-  
tárában:

- 50 kg-os zsákokban --- --- á kg. 38 kr.
- 10 kg-os zsákokban --- --- á kg. 40 kr.
- 5 kg-os zsákokban --- --- á kg. 40 kr.

A szőlő első permetszéséhez 1%; második permetszéséhez 1½-2%; harmadik permetszéséhez 1¼/4-os oldatot használjunk. — Egy kat. holdra kell 3 permetszéshez 22—25 kg. bordói por, 25—30%-al kevesebb, mint a tiszta rézgázleiből. — A port konyhasítón a vízbe szitáljuk és kész az oldat.

A dr. Aschenbrandt-féle

# rézkénpor

a legbiztosabb, olcsó és a szőlőt egyéb betegségtől is védelmező ellenszere az

## oidiumnak (lisztharmat).

Ára Budapesten a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete” rak-  
tárában:

- 50 kg. zsákokban --- --- á kg. 26 kr.
- 10 kg. zsákokban --- --- á kg. 28 kr.
- 5 kg. zsákokban --- --- á kg. 28 kr.

Ahol az 1899-ik évben volt oidium, először április hóban, a mikor a szőlő hajtása 10—12 cm., porozunk másodszer június hó végén, harmadszor augusztus hóban. — Egy kat. holdra kell 3 porozásához 15—18 kg. rézkénpor. Sokkal kevesebb fogy belőle, mint a közönséges kénporból.

Az emelkedő rézgázle és kénárak folytán a dr. Aschenbrandt-féle porok fenti árai ideiglenesen költelezők. — Tessék melőből a rendeléset eszközölni, hogy a tavaszsal szállíthassunk. Elkészett rendelések teljesítéséért nem szavatolunk, mert a gyártás korlátozott.

## Permetező és fújtató gépek:

- Vermorel-féle „Eclair” permetező --- 20 frt
- Vermorel-féle „Terpille” porozógép --- 18 frt

Megfelelő magyar gyártmányok:

- Permetező --- 14 frt
- Kézi fújtató (igen finoman poroz) --- 5 frt
- Háti porozógép (igen finoman poroz) --- 14 frt

Az „Aschenbrandt-féle” porok megrendelhető a vezérképviselet

## Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél,

BUDAPEST, (Alkotmány-utca 31. szám).

Ezenkívül megrendeléseket elfogadnak:

## A „Borászati Lapok” kiadóhivatala,

BUDAPEST (Köztelek)

és a vidéki megbízottak.

# Földbirtok,

tehermentes a pestmegyei Solti határban eladó, áll 240 hold igen jó szántó és 78 hold jó kaszálóból 12000 öllet számítva. A föld általában jó föld, víz, szik és homokmentes, épület nélkül. Ajánlatok

## Mltg. gróf Cavriani Miklós orhoz

Bécs, Heugasse Nr. 4. intézendők.

545

## Meghívó

a „Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank”-nak

1900. március 25-én déli 12 órákor, saját helyiségében  
(V., Dorottya-utca 8. sz. 4. tartásán)

# XXX. Rendes közgyűlésére.

### Naprend:

1. Az igazgatóság jelentése az 1899. üzletévről.
2. Az 1899. évi számadás és mérleg előterjesztése és az igazgatóságnak a megállapítandó osztályokra vonatkozó indítványa.
3. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság által elkészített évi számadás és mérlegről, valamint a nyereség felosztását illetőleg tett indítványok megvitatásáról.
4. Ézen tárgyak, nemkülönbön az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény fölötti határozat.
5. Az intézeti nyugalmszabályzat némely pontjának módosítása.

Előzetes részvételt, kik a közgyűlésben részvételt kívánnak, felhívata, hogy az alapszabályok 17-ik §-a értelmében részvényeiket, a még le nem járt szelvényekkel együtt, legkésőbb folyó év március 22-ig a társaságnál Budapesten, vagy az Union-Bank-nál Bécsben leadományozzák.

A megvitatás mérleg és az érre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés 1900. március 17-éig kezdve a társaság helyiségeiben a részvényesek rendelkezésére áll.

Budapest, 1900. március 8-án.

### Az igazgatóság.

(Ülányomás nem díjazatik.)

### Hírdetmény.

Uj személy- és polgárság-díjazás életbéléptése a Debreczen-Füzess-Arony h. c. esetén.

Ezen h. és vasuton t. év április hó 1-én u. élet- és polgárság-díjazás lép életbe, melyly az 1898. évi április hó 1-éni életbéléptéssel díjazásban érvényben kívül helyezetik. Az u. díjazás a magy. kir. államvasutak díjazásban élrészt iródiájában (Büdapest, Csongor-utca 32.) 20 lírert kapható.

Budapest, 1900. február 17.

### Az igazgatóság.

## Alomszalmát

500 sz. szalmát átad a kővárosi-  
szalmagyűjtő társaságunk. A szalma  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 500

## 1/2 Hételő

100 sz. szalmát átad a kővárosi-  
szalmagyűjtő társaságunk. A szalma  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

## Leegett

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

## Ritka

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

## Birtoklás,

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

## Birtoklás,

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

### Korlátok

100 sz. szalmát átad a kővárosi-  
szalmagyűjtő társaságunk. A szalma  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

### Hírd

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

### Hírdetmény.

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

### Szalmagyűjtő

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

### Tűkmg.

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

### Eladó

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

## A nemesített alcshiti

tengeri,

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100

Magyar állam szalmagyűjtő társaságunk  
származ. Csongor-utca 32. sz. 4. sz.  
száma. Összesen. 100



# GŐZMIVELÉS.

Nagyobb területek szántását gézekével

hatalmas vagrak elváltással; épít

mélyrigolezást szőlő-telepítésekhez.

Érdeklők kérik, hogy alábbi címenemmel forduljanak.

gőzszántási vállalkozás

**WOLFF ERNŐ, BUDAPEST-KELENFOLD.**

## Önműködő vízszállító

berendezéseket közel források felhasználásával szállít

**Kunz Antal**

Weisskirchen (Morvaország).

**Szivattyúk és fecskendők**

minden fajtában. 468

Prospektusok és költségvetések ingyen és bérmentve.



A világhírű és hazánkban nagy elterjedtségnek örvendő amerikai „Deering“-féle fűkaszalógépeket, marokrakó aratógépeket és kéveköto aratógépeket, szénagyűjtőgépeket



**PROPPER SAMU**  
az amerikai Deering-gyár kiz. képviselője  
**BUDAPEST, V., Váci- körút 52. szám.**  
— Árjegyzékkel és előrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgolok.

**Lapunk bekötési táblája**  
1 frt 36 krért (portómentesen)  
kapható kiadóhivatalunkban.

Külföldi vagy más gyártmányúval való összehasonlító vizsgálatmányaimat a t. gazdaságtudományok miniszterének beosztásában.



olcsó ár, elsőrendű minőség és czélszerű szerkezeti felépítés miatt országwide legjobban hírnévnek és kelendőségnek örvendnek.



Árjegyzékkel és árajánlattal szívesen szolgolok.  
**Bächer Rudolf**

cs. és kir. kizárólagos ekegyára  
**BUDAPEST,**  
VI. ker., Nagymező-utca 68. sz.

Magyarországi vezérképviselő: **Szücs Zsigmond.**

## „Unicum-Drill“

egyetemes sorhavoatógép sokoldalú használhatóságánál, czélszerű szerkezeténél fogva egész Európában

a legjobb hírnévnek és a legnagyobb kelendőségnek örvend, ezeknél fogva az összes eddigi vetőgépek között az

első helyet foglalja el.

Árjegyzék és bővebb felvilágosítással készséggel szolgál.



**Melichar Ferencz**

cs. és kir. szab. kizárólagos vetőgépgyára  
**Budapest,**  
VI. ker., Nagymező-utca 68.

Egyedüli specialis ekegyártással foglalkozó gyár az Osztrák-Magyar monarchiában. Egyedüli kizárólag sorhavoatógépekkel foglalkozó gyár az Osztrák-Magyar monarchiában.